

[旧版文章](#)
[天人古今](#)

- [古今通论](#)
- [古代通论](#)
- [世界史论](#)
- [当代三农](#)
- [现实问题](#)
- [旁通类鉴](#)

[先秦史论](#)

- [先秦通论](#)
- [原始经济](#)
- [文明起源](#)
- [夏商西周](#)
- [春秋战国](#)

[汉唐史论](#)

- [汉唐通论](#)
- [战国秦汉](#)
- [秦国秦代](#)
- [西汉东汉](#)
- [魏晋南北朝](#)
- [隋唐五代](#)

[宋元史论](#)

- [宋元通论](#)
- [唐宋通论](#)
- [北宋南宋](#)
- [辽金西夏](#)
- [蒙元史论](#)

[明清史论](#)

- [明清通论](#)
- [明代通论](#)
- [明中后期](#)
- [清代通论](#)
- [清代前期](#)

[近代史论](#)

- [近代通论](#)
- [清代晚期](#)
- [民国通论](#)
- [民国初年](#)
- [国民政府](#)
- [红色区域](#)

[现代史论](#)

- [近世通论](#)
- [现代通论](#)
- [前十七年](#)
- [文革时期](#)
- [改革开放](#)

[学科春秋](#)

- [学科发展](#)
- [专题述评](#)
- [年度述评](#)
- [学人学术](#)
- [学者小档](#)

[理论方法](#)

- [史观史法](#)

[国学网](#)——[中国经济史论坛](#) / [动态信息](#) / [学术会议](#) / [磁山文化学术研讨会综述](#)

磁山文化学术研讨会综述

2004-12-03 中国文物信息网2004/12/2 点击: 597

磁山文化学术研讨会综述

磁山文化学术研讨会综述

作者： 中国社会科学院 魏建震

9月19日至21日，由河北省社会科学院和邯郸磁山文化节筹备委员会联合举办的磁山文化学术研讨会在武安召开。40余名学者参加会议。

研讨会主要对以下问题进行了讨论：

磁山文化的发现在中国考古学上的重要意义：殷玮璋指出，磁山文化遗址的发现，将仰韶文化向上推了一千多年，在学术发展史上具有极高的价值。磁山文化遗址的发现在文明探源方面具有重大的意义。段宏振认为，磁山文化发现的意义，第一是找到了7000年前的文化；第二是首次大批量的发现了早期农业遗存——粟。王吉怀认为，磁山文化发掘的学术意义，一是确立了冀南和冀中地区新石器时代考古学的年代序列，二是为探讨中原和北方地区古文化的交流增添了有价值的资料。

磁山文化与周边考古学文化的比较研究：关于磁山文化与裴李岗文化之间的关系，王吉怀、段宏振等均认为，这两种文化分别具有各自的分布区域和独特的文化内涵，代表了黄河流域或华北地区两支不同的文化系统。关于磁山文化与北面邻居文化的关系，段宏振认为，它们之间也是属于南北相邻的两支基本同时代的不同系统的新石器时代文化，北面临居文化与磁山文化之间有着密切的文化交流关系。

磁山文化的渊源问题：段宏振通过对磁山文化典型器物孟的追寻，对磁山文化的宏观来源进行了探索，提出北福地一期文化的孟与磁山文化最接近，其次是兴隆洼文化的筒形罐，兴隆洼文化、北福地一期文化和磁山文化，在宏观上都应属于北方筒形罐文化系统，磁山文化的宏观来源很可能在太行山东麓的北部一带。王震中认为，从磁山文化到仰韶文化后岗类型的变迁，在区系类型理论的框架下，可以增加一个用古族迁徙的新视角来解释此种变迁。赵朝洪、王涛将磁山文化与新石器时代早期遗址东胡林、转年和南庄头等文化进行了对比研究，认为此三种文化的发现，有可能为探寻磁山文化的来源提供有益的帮助。

磁山文化农业发展阶段问题：周晓陆认为，磁山文化中粟的发展水平代表了先进农业的发展水平，反映了高科技含量的种植业的发展程度，因而不应该是最早的种植业；郑杰祥认为，以往学者所提出的磁山文化为“刀耕火种”的说法是不确切的，磁山、裴里岗文化的时代，已经进入铲耕或称耜耕农业阶段，磁山文化出土的新型生产工具石斧，是开发荒地、扩大种植面积的关键因素，它促进了当时农业生产的迅速发展。王吉怀也认为，磁山文化农业发达，不是最早期的，应是发展期的农业。程有为认为，磁山文化遗址发现大量的生产工具以及粟，这说明原始农业在新石器时代有了初步发展。

关于磁山文化的原始宗教问题：乔登云认为，在储藏粮食的窖穴中所放置的完整的或成堆的猪、狗等兽骨，或许是举行某种仪式的牺牲品，但其目的并非纯粹用于某种“献祭”，而是最原始的“仓祭”遗迹，即祈求仓神、谷神或皇天后土，保佑存入的粮食不再霉烂，以供食用。魏建震认为，磁山文化中祈年和庆丰收的遗存，实际上是远古时期社祭祀的一种原始形式。高江涛认为，磁山遗址粮食窖穴埋猪很可能是向地母献祭的牲品。磁山文化遗址的性质问题。针对以往学者所出土的磁山是以灰坑为主体的结构，已发掘的I—III区是当时祭地祈年的场所的说法，乔登云提出，磁山遗址的性质应为原始村落遗址。

责任编辑: echo

[发表评论](#)
[查看评论](#)
[加入收藏](#)
[Email给朋友](#)
[打印本文](#)

平均得分 0, 共 0 人评价

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注](#)

历史理论
领域视野
方法手段
规范学风

史料索引

古今文献
考古文物
简帛文书
回忆追述
社会调查
论著索引

论著评介

通论文集
古代史著
明清史著
近代史著
现代史著

动态信息

期刊集刊
网站网刊
团体机构
学术会议
研究动向

他山之石

世坛综考
美国史坛
西欧史坛
东亚史坛
其他地区

池月山云

文史随笔
知识小品
诗词诗话
文艺点评
小说演义
史眼世心